
 
 
 

 

 

 

 

 

DOMANDE BANDO DI CONCORSO PUBBLICO PER ESAMI PER LA
COPERTURA DI N. 7 POSTI A TEMPO PIENO E INDETERMINATO -
AREA DEGLI ISTRUTTORI DI CUI N. 1 RISERVATO ALLE FORZE

ARMATE ED 1 AD OPERATORI VOLONTARI DEL SERVIZIO CIVILE
PROFILO: ISTRUTTORE ATTIVITÀ ISTITUZIONALI, ORGANIZZATIVE

- PROVA PRESELETTIVA - BUSTA 4

1) Individuare il numero che completa correttamente la seguente successione numerica:

44 - 49 - 46 - 51 - 48 - ?

A 53
B 55
C 51
D 52

2) Francesco deve andare a ritirare 27 casse di vino per il suo ristorante ma, dovendo andarci a piedi, può
portarne solo due per volta. Luca si offre di dargli una mano così possono portare due casse a testa per
volta. Considerando che Francesco e Luca si trovano già al ristorante, se un viaggio equivale all'andata più
il ritorno, quanti viaggi dovranno compiere?

A 7
B 9
C 5
D 6

3) Sappiamo che Gino ha meno anni di Lino, che Maura ne ha più di Lino e che Lino ne ha meno di Antonia.
Antonia è più grande di Gino ma meno di Maura. Si scelga l'ordine crescente, dal più piccolo al più grande
di età.

A Gino, Lino, Maura, Antonia.
B Gino, Lino, Antonia, Maura.
C Gino, Antonia, Lino, Maura.
D Gino, Maura, Antonia, Lino.

4) Completare correttamente la seguente successione alfanumerica (basata su di un alfabeto italiano di 21
lettere):

3C - 6F - 9I - 12N - 15Q - ?

A 20U
B 20V
C 18T
D 18U

5) "È assurdo negare l'inesistenza di una persona che si sia presa cura di quel gatto". Qual è il significato
corretto dell'affermazione precedente?

A Non esiste alcuna persona che si sia presa cura di quel gatto.
B Del gatto vi si prende cura almeno una persona.
C Tutti si sono presi cura di quel gatto.
D È sicuro che non esiste una persona che non si sia presa cura di quel gatto.

6) In una gara di nuoto tra quattro atlete, sappiamo che Giovanna è arrivata al traguardo prima di Manuela e
che Manuela è arrivata dopo Nadia. Fabiana è arrivata prima di Nadia ma dopo Giovanna. Chi è arrivata
ultima al traguardo?

A Manuela.
B Giovanna.
C Fabiana.
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D Nadia.

7) Quale tra le seguenti alternative NON è l'anagramma del nome di una città italiana?

A BULLONE
B FAGGIO
C GAMBERO
D METALLO

8) Di tre sorelle, Fortuna, Martina e Roberta, sappiamo che: almeno due lavorano; se Roberta lavora allora
anche Fortuna lavora; tra Martina e Roberta almeno una non lavora; se Fortuna lavora allora anche Martina
lavora. Quale tra le seguenti deduzioni è corretta?

A Lavorano tutte e tre.
B Roberta e Fortuna lavorano.
C Sia Fortuna che Martina lavorano.
D Martina lavora ma Fortuna non lavora.

9) "Le lepri sono mammiferi". "Tutti i mammiferi sono veloci". Date le due premesse, quale tra le seguenti
alternative può concludere correttamente il sillogismo proposto?

A Tutti i mammiferi sono lepri.
B Tutte le alternative proposte sono corrette.
C Le lepri sono veloci.
D Alcune lepri non sono veloci.

10) Quale dei seguenti termini è sinonimo di "prodigo"?

A Gretto.
B Tirchio.
C Generoso.
D Amorevole.

11) Se compro una bottiglia da due litri di succo di frutta che contiene il 70% di succo di frutta e il resto di acqua,
quanti millilitri di acqua ho comprato?

A 640 ml
B 450 ml
C 300 ml
D 600 ml

12) Quale dei seguenti termini NON è sinonimo di "agiato"?

A Facoltoso.
B Abbiente.
C Comodo.
D Misero.

13) Completare correttamente la seguente affermazione sui verbi della lingua italiana.

In base alla __________, tutti i verbi della lingua italiana sono raggruppati in ________________.

A quantità sillabica; quattro coniugazioni e due declinazioni
B desinenza; cinque declinazioni e quattro coniugazioni
C vocale tematica; tre coniugazioni
D consonante tematica; quattro coniugazioni

14) Individuare quale delle seguenti forme verbali è coniugata al congiuntivo imperfetto.

A Che voi aveste visto.
B Io camminerei.
C Che io studiassi.
D Io avrei parlato.
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15) In quale data ebbe inizio la Seconda Guerra Mondiale?

A 1 settembre 1939.
B 16 maggio 1923.
C 11 novembre 1934.
D 20 ottobre 1946.

16) In base alla Costituzione italiana quanto dura in carica il Presidente della Repubblica?

A Cinque anni.
B Dieci anni.
C Sette anni.
D Tre anni.

17) Ai sensi dell'art. 9 della L. 580/1993 (Riordinamento delle camere di commercio, industria, artigianato e
agricoltura), sono organi delle camere di commercio:

A Consiglio, giunta, presidente e collegio dei revisori dei conti.
B Consiglio, giunta, presidente e segretario.
C Presidente, segretario e giunta.
D Presidente, giunta e collegio dei revisori dei conti.

18) Ai sensi dell'art. 3 della L. 580/1993 (Riordinamento delle camere di commercio, industria, artigianato e
agricoltura), i regolamenti per l'esercizio delle funzioni e dei compiti amministrativi e quelli relativi alle
materie disciplinate dallo statuto sono approvati dal consiglio con il voto della:

A Maggioranza qualificata dei componenti.
B Maggioranza assoluta dei soli presenti.
C Maggioranza assoluta dei componenti.
D Maggioranza relativa dei componenti.

19) Ai sensi dell'art. 8, comma 5 della L. 580/1993, l'iscrizione nelle sezioni speciali ha funzione di:

A Pubblicità notizia.
B Partecipazione ai consigli della camera di commercio.
C Sola certificazione anagrafica.
D Certificazione anagrafica di pubblicità notizia, oltre agli effetti previsti dalle leggi speciali.

20) Ai sensi dell'art. 10 del D.Lgs. 33/2013, ogni amministrazione pubblica ha l'obbligo di pubblicare sul proprio
sito istituzionale nella sezione "Amministrazione trasparente":

A Solo la Relazione sulla performance.
B Anche i nominativi, ma non i curricula, dei componenti degli organismi indipendenti di valutazione (OIV).
C Anche il Piano e la Relazione sulla performance.
D Solo il Piano sulla performance.

21) Ai sensi dell'art. 22 della L. 241/1990, il diritto di accesso è esercitabile:

A Fino a quando la pubblica amministrazione ha l'obbligo di detenere i documenti amministrativi ai quali si
chiede di accedere.

B Entro e non oltre 90 giorni dalla formazione dell'atto.
C Fino alla conclusione di ciascun mandato elettorale.
D Nessuna delle alternative proposte è corretta.

22) Ai sensi dell'art. 21-bis della L. 241/1990, i provvedimenti limitativi della sfera giuridica dei privati:

A Non producono mai effetti nella sfera giuridica dei destinatari.
B Producono effetti immediatamente dal momento in cui sono adottati.
C Acquistano efficacia nei confronti di ciascun destinatario con la comunicazione allo stesso effettuata

anche nelle forme stabilite per la notifica agli irreperibili nei casi previsti dal codice di procedura civile.
D Producono effetti nella sfera giuridica dei destinatari solo con il loro consenso.
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23) Ai sensi dell'art. 15, comma 2-bis, della L. 241/1990, gli accordi fra pubbliche amministrazioni NON possono
essere sottoscritti mediante:

A Firma analogica.
B Firma digitale.
C Altra firma elettronica qualificata.
D Firma elettronica avanzata.

24) Ai sensi dell'art. 1 del D.Lgs. 82/2005 (CAD), si definisce "documento analogico":

A La rappresentazione informatica, in un documento analogo all'originale, di atti, fatti o dati giuridicamente
rilevanti.

B La rappresentazione informatica di atti, fatti o dati giuridicamente rilevanti.
C il documento elettronico che contiene la rappresentazione informatica di dati anagrafici del titolare.
D La rappresentazione non informatica di atti, fatti o dati giuridicamente rilevanti.

25) Ai sensi dell'art. 1 del D.lgs. 82/2005 (CAD), l'identità digitale è:

A La rappresentazione informatica della corrispondenza tra un utente e i suoi attributi identificativi, verificata
attraverso l'insieme dei dati raccolti e registrati in forma digitale.

B Tutte le alternative proposte sono errate.
C La rappresentazione informatica della corrispondenza tra un utente e i suoi attributi utilizzati per tutte le

attività compiute online.
D L'insieme di dati strettamente necessari per l'adempimento di obblighi previsti dalla legge per l'utilizzo di

Internet.

26) Quale è lo strumento informatico che le P.A. rilasciano ai cittadini per consentire loro di accedere, attraverso
la rete, a quei servizi per i quali sia necessaria l'identificazione in rete del soggetto?

A Firma digitale.
B Tessera sanitaria.
C Carta nazionale dei servizi.
D Patente.

27) Secondo le disposizioni del D.lgs. 82/2005 (Codice dell'Amministrazione Digitale), la dematerializzazione
consiste:

A Nel recupero, su supporto cartaceo, dei documenti detenuti stabilmente negli archivi storici con almeno 5
anni di scarto.

B Nell'eliminazione d'ufficio di tutti i dati e i documenti oggetto di delegificazione che siano detenuti negli
archivi delle pubbliche amministrazioni.

C Nel recupero, su supporto informatico, dei documenti e degli atti cartacei dei quali sia obbligatoria o
opportuna la conservazione.

D Nella predisposizione di nuovi archivi cartacei per la conservazione dei documenti.

28) Ai sensi dell’art. 33 del GDPR, in caso di violazione dei dati personali, il titolare del trattamento entro quale
termine notifica la violazione all'autorità di controllo competente?

A Entro 6 mesi. Qualora la notifica all'autorità di controllo non sia effettuata entro 6 mesi, è corredata dei
motivi del ritardo.

B Dopo 48 ore, dal momento in cui ne è venuto a conoscenza, e non oltre 21 giorni lavorativi.
C Senza ingiustificato ritardo e, ove possibile, entro 72 ore dal momento in cui ne è venuto a conoscenza.
D Entro e non oltre 30 giorni lavorativi.

29) Ai sensi dell'art. 2191 del Codice civile, se un'iscrizione sul registro delle imprese è avvenuta senza che
esistano le condizioni richieste dalla legge, il giudice del registro:

A Ne ordina direttamente con decreto la cancellazione.
B Sentito l'interessato, ne ordina con sentenza la riforma.
C Sentito l'interessato, ne ordina con decreto la cancellazione.
D Tutte le alternative proposte sono errate.

30) Ai sensi dell'art. 2251 c.c., nelle società semplici il contratto:

A deve essere redatto per iscritto e la sottoscrizione deve essere autenticata da un notaio o da altro
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pubblico ufficiale.
B non è soggetto a forme speciali, salve quelle richieste dalla natura dei beni conferiti.
C deve essere redatto per iscritto, a pena di nullità.
D deve essere redatto per iscritto quando il numero di soci è superiore a cinque.

Pagina 5 di 5



 
 
 

RISPOSTE CORRETTE BANDO DI CONCORSO PUBBLICO PER
ESAMI PER LA COPERTURA DI N. 7 POSTI A TEMPO PIENO E

INDETERMINATO - AREA DEGLI ISTRUTTORI DI CUI N. 1
RISERVATO ALLE FORZE ARMATE ED 1 AD OPERATORI

VOLONTARI DEL SERVIZIO CIVILE PROFILO: ISTRUTTORE
ATTIVITÀ ISTITUZIONALI, ORGANIZZATIVE - PROVA PRESELETTIVA

- BUSTA 4

1  A 2  A 3  B 4  C 5  A
6  A 7  D 8  C 9  C 10  C
11  D 12  D 13  C 14  C 15  A
16  C 17  A 18  C 19  D 20  C
21  A 22  C 23  A 24  D 25  A
26  C 27  C 28  C 29  C 30  B
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